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Acta de Sesión Extraordinaria de Concejo Municipal Nro. 04 (CUENTA PUBLICA) 

Sesión                 :   Nº 4 
 
Carácter :  Extra Ordinaria. 
  
Fecha                  :  30 de abril del 2023. 
  
Convoca a la sesión: El alcalde de la comuna don Manuel Macaya Ramírez. 
  
Se encuentran presentes los siguientes concejales/las: 
  

·         Sra. Clara Riquelme Moreno 
·         Sra. Jacqueline Ester Ponce Vejar 
·         Sr. Víctor Díaz López 
·         Sra. Carolina Valenzuela Muñoz, 
·         Sr. Francisco Quilodrán Morales 
·         Sr. Iván Villanueva Reyes 

  

Maestro de Ceremonia Cuenta Pública, saluda a los presentes, además da la más cordial bienvenida 
a la presentación de la cuenta pública, correspondiente a gestión municipal año 2024 que está siendo 
transmitida en vivo a toda la comunidad por la cuenta de Facebook, Municipalidad de Collipulli, y por 
medio de las señales de Radio Sureña, Radio Millaray y Radio Comunitaria de Villa Mininco. 

Seguidamente entrega a las presentes orientaciones a seguir en caso de emergencias o evacuación 
del edificio. 

 Señala que uno de los pilares fundamentales en la gestión del Alcalde Manuel Macaya Ramírez, ha 
sido el valor de la transparencia en cada una de las actuaciones y gestiones del Municipio. De esta 
forma, la rendición de la cuenta pública a la comuna acerca de la gestión municipal, es una 
oportunidad para informar a la comunidad y dar a conocer todos los alcances logrados durante el 
periodo enero a diciembre del año 2024. 

Procede a saludar a las autoridades que nos acompañan, comenzando por el alcalde Manuel Macaya 
Ramírez, saluda a los diputados de la República presentes en la ceremonia, a los consejeros regionales,  
los a miembros del concejo municipal, miembros del Consejo Comunal de Organizaciones de la 
Sociedad Civil, y miembros del Consejo Comunal de Seguridad Pública, y a todos los dirigentes sociales, 
público presente que nos acompañan en la ceremonia y todos los que se encuentran conectados 
desde los distintos puntos de Collipulli, la región y el país. 

Hace mención a las excusas del Honorable Senador de la República don Felipe Kast, y de la Sra. Seremi 
de Gobierno dona Verónica López Videla 

El Maestro de ceremonia, invita a los presentes a ponerse de pie para entonar el Himno Nacional. 
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Seguidamente para dar inicio a la Sesión extraordinaria N° 04 de fecha 30 de abril del año 2024 , 
hace uso de la palabra la Secretaria Municipal, Sra. Lilian Jouanet Marín, quien manifiesta que en 
conformidad al Artículo N°67 de la Ley N°18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades y 
Administración Comunal, y sus modificaciones posteriores, el Alcalde deberá dar cuenta pública al 
Concejo Municipal, al Consejo de Organizaciones de la Sociedad Civil y al Consejo Comunal de 
Seguridad Pública, a más tardar en el mes de abril de cada año, de su gestión anual y de la marcha 
general de la Municipalidad. 

Terminada su intervención cede la palabra al alcalde de la Comuna, don Manuel Macaya Ramírez, 
quien en primer lugar saluda a los presentes, indicando que hoy estamos aquí para hacer un balance 
de lo que han logrado juntos cada esfuerzo, cada proyecto iniciado se hace pensando en ustedes, la 
única misión es crear una comuna donde todos tengamos una oportunidad y mejor calidad de vida. 
Que a lo largo de los años se han enfrentado desafíos, experiencias que nos han fortalecido como 
comuna.  Servir es un camino que él eligió con el corazón, decisión que asumió hace 9 años, recibió 
un municipio donde la subvención para bomberos era menos de M$9.000 y hoy con orgullo les dice 
destinamos M$40.000 para apoyar a nuestros valientes voluntarios que día a día arriesgan su vida 
para mantenernos a salvo. Un presupuesto importante que demuestra el compromiso que tiene la 
administración con el cuerpo de bomberos de Collipulli. También apoyamos a 140 organizaciones 
sociales, un aumento del 300% por años anteriores, con el objetivo de beneficiar a más organizaciones. 
Que están comprometidos con crear entornos más seguros, se instalaron 32 reductores de velocidad 
en diferentes sectores, para evitar accidentes peatonales. Hoy las avenidas y calles principales están 
más iluminadas, mayor seguridad, trabajo que se hizo con dirigentes sociales, con SECPLAC un 
proyecto sobre M$3.000.000. Trabajamos para que nuestros vecinos del sector rural tuvieran una 
salud de calidad, como, por ejemplo, Curaco, Quilquihuenco que hoy día cuentan con nuevas 
instalaciones de una estación médico-rural. 

Villa Esperanza, muchas reuniones con el Comité de Salud, en la cual hoy día tenemos un 40% de 
avance, donde antiguamente eran atendidos en una sede comunitaria y hoy día una inversión de 
$1600 millones. 

Pemehue, sector precordillerano, sector alejado a 80 km de la comuna, donde no había un espacio 
digno, pero recuerdo a la señora Amanda Gálvez, muchas reuniones con ella y hoy día estamos 
construyendo una estación médico-rural, porque ellos se lo merecen. La salud es un derecho, y 
estamos dando pasos firmes para acercarnos a nuestros vecinos y vecinas. 

En nuestra comuna no deja de ser importante que existan vecinos con discapacidad, por esa razón 
tomo la decisión de mejorar el centro de rehabilitación CCR para ampliar las atenciones y modernizar 
la infraestructura. Esta obra tuvo un financiamiento de M$60.000 para rehabilitar a nuestros usuarios 
en espacio de primer nivel y fueron financiados 100% con recursos municipales, una inversión de 
M$60.000. 

Sabemos que el Estado chileno no puede hacerlo todo porque las necesidades son infinitas, pero 
cuentan con este alcalde que defiende los intereses de ustedes, de mis vecinos, de los adultos mayores 
y no se da por vencido fácilmente, por lo mismo, llegó a tocar las puertas de la empresa privada CMPC 
para responder a las necesidades de contar con la primera farmacia en la Villa Mininco. Los vecinos ya 
no van a ser necesario viajar a Angol, viajar a Renaico, viajar a Mulchén, a metros tendrán su farmacia, 
en plena Plaza de Armas en la Delegación Municipal de la Villa Mininco. Y hoy está abierta para 
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ustedes. Es un hito histórico para los Minincanos que hoy día se encuentran presentes. Un logro que 
se logró a través de la mesa tripartita de Mininco y que marca un antes y un después en la villa, porque 
junto a la empresa privada CMPC acercamos la salud a nuestros vecinos de la villa. 

Estamos 100% comprometidos con nuestros jóvenes de la comuna para que puedan acceder a la 
universidad y construir un futuro lleno de oportunidades. Cada año son más los jóvenes que se suman 
y eso nos llena de orgullo como Collipullenses. Antiguamente solo el 12% de los estudiantes del 
complejo educacional era matriculado en institutos superiores y hoy día puede informar que el 52,9% 
de nuestros jóvenes de la comuna ingresan a las casas de estudios superiores, universidades, institutos 
y centros de formación técnica, y todo esto gracias al preuniversitario municipal que hoy día cumple 
9 años, y  eso les dice,  el alcalde que venga o la alcaldesa que asuma la responsabilidad, espera que 
siga con este sendero, porque la mejor herramienta que uno puede entregarle a la juventud es el 
educación, y una herencia que nunca más se olvida. Uno como padre lo puede decir. 

Durante el año 2024 se logró el financiamiento de la reposición de la escuela Miguel Huentelén. Un 
proyecto que se buscó por muchos años. Él se hizo cargo, muchos años esperando un colegio donde 
pasaban periodos del centro de padres y apoderados iban a ofrecerle el mundo y el otro, pero nunca 
se hicieron cargo, y por eso reconoce a don Claudio Sanhueza, ex director del Complejo de la escuela 
Miguel Huentelén que se hizo cargo junto al centro de padres y apoderados y al equipo de 
profesionales del establecimiento Miguel Huentelén. Gracias al apoyo al gobierno regional y a 
nuestros consejeros regionales que hoy día tenemos una consejera presente acá, María Gutiérrez, se 
aprobaron M$17.500.000 para la construcción de un espacio digno para la educación municipal y 
sobre todo para nuestros niños del sector rural, 100% etnia mapuche. Ellos se lo merecen, la mejor 
inversión que podemos qué podemos hacer es en educación. 

También se logró la recomendación técnica satisfactoria para la escuela Erico Hornung, un espacio 
importante y digno para los niños y niñas del establecimiento. Quiere reconocer el trabajo de la 
comunidad educativa, de su directora, del equipo técnico profesionales que asumieron esa 
responsabilidad junto al departamento de SECPLAC de la comuna de Collipulli, y muchas gracias por 
ese compromiso, directora, junto al equipo, porque esos niños se lo merecen y tendrán que salir a 
buscar el financiamiento, que son M$4.200.000, pero eso va a ser su responsabilidad como jefe 
comunal porque ellos se lo merecen, es un llamado a la autoridad a los parlamentarios, mencionando 
que es una pena  que un colegio especial no tenga la misma subvención que el resto de los colegios, 
donde ellos realmente lo necesitan. Hoy día ellos no tienen una sala digna, ni un comedor digno ni una 
sala de baño, no sabe cómo se construyó un establecimiento para esos niños, haciendo un 
compromiso ante la comunidad a sacar adelante y buscar esos beneficios, tocará puertas, buscará 
recursos, pero lo logrará. 

La biblioteca municipal siempre será un espacio para fomentar la lectura y el aprendizaje de los niños 
y jóvenes de la comuna y adultos mayores, por eso el año pasado se trabajó en una obra que hoy día 
cuenta con espacio adecuado, acogedor y pensado en recibir a todos ustedes una inversión de 
M$60.000 que fueron recursos municipales. Seguirán trabajando para fortalecer la educación y el 
acceso a la cultura.  

Sabe de la labor y el compromiso de todas las organizaciones sociales, por eso se adquirió un minibús 
que está a disposición de los dirigentes sociales, jóvenes, deportistas y adultos mayores, una inversión 
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de M$88.000, con una capacidad de 28 pasajeros para seguir colaborando con las actividades sociales, 
culturales y deportivas de la comunidad de Collipulli. 

Las emergencias han sido los momentos más duros que han vivido y contra eso nada los detiene, han 
estado en el barro, en los temporales, en los peores incendios e inundaciones que ha tenido la comuna 
de Collipulli, pero junto a los colegas municipales se han desvelado para responder a las emergencias 
de los vecinos y los daños que ha dejado; han estado dando la cara cuando nadie lo hace, ningún 
gobierno, ninguna autoridad nacional ni regional, nadie. La comunidad ha sido testigo de lo último 
que han vivido, donde se gastaron más de M$42.000, de arcas municipales, donde tuvieron que llegar 
al sector rural, siempre dijo "No voy a esperar 60 ni 90 días para que me llegue una subvención o las 
ayudas. Los animales comen al día siguiente, la gente igual”, por ello atendieron 900 cabezas de 
ganado para los animales de los pequeños agricultores que fueron afectados, lo que refleja un 
compromiso 100% con el desarrollo local, agrícola de la comuna de Collipulli. 

El año pasado recibieron por el gobierno regional un pull de maquinarias, una inversión de M$600.000, 
un proyecto postulado por la administración para dar soluciones a los caminos rurales y vecinales; 
sabe que las necesidades son muchas y por lo mismo a veces no dan abasto, porque no cuentan con 
el personal adecuado con la responsabilidad administrativa para manejar esas maquinarias, por esa 
razón pide al nuevo concejo, mirándolos a los ojos, para que aprueben en un futuro la nueva planta 
municipal, que desde el año 94 que no ha sido actualizada, Hoy se necesita personal con 
responsabilidad administrativa para que pueda apoyar las demandas y las necesidades de los vecinos. 

Se saca el sombrero por los funcionarios de Operaciones, Seguridad Pública, de DIDECO, son pocos 
PDTI, PRODESAL, pero dan respuesta  a las necesidades, a las urgencias, a los honorarios, que hoy día 
tienen más de 400 honorarios y ellos cumplen un rol social el día a día y eso se valoriza, las personas 
son testigos que ha golpeado una y mil puertas por la seguridad de ellos, no ha sido un camino fácil, 
pero no bajará los brazos, aunque le cierren la puerta en la cara, junto a la dirección de seguridad 
pública priorizaron 9postes inteligentes en diferentes puntos de la comuna de Collipulli, para poder 
prevenir los delitos y responder rápidamente a las emergencias de los vecinos.  

El sueño de la casa propia cada vez está más cerca, durante el año 2024, 318 familias del Comité Portal 
del Malleco y Brisas del Viaducto, recibieron su documentación que acredita su subsidio habitacional, 
hoy esas mismas familias ven con emoción como comienza a tomar forma la construcción de su nueva 
casa, una casa digna para ellos, el avance no se detiene. La segunda etapa del megaproyecto de 600 
familias se encuentra a pocos meses de calificar y eso abre las puertas para que los comités Santa Fe 
- Progreso Esfuerzo por mi casa, puedan construir su futuro con mayor seguridad y esperanza en la 
comuna. Seguirá trabajando de la mano con los comités de vivienda para enfrentar el déficit 
habitacional que hoy día cuenta la comuna, con decisión y compromisos, porque cree que todas las 
familias merecen una vivienda digna, propia y segura como corresponde. 

Collipulli es un referente en materia deportiva, la construcción del estadio municipal marcó un antes 
y un después para el deporte local, pero eso no fue todo, la construcción de las dos últimas canchas 
de pasto sintético, una inversión de M$314.000 con recursos municipales 100% y M$93.000 por la 
SUBDERE, permitió reforzar y el compromiso que tienen con clubes deportivos de la comuna de 
Collipulli. 
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El Parque Santa Lucía actualmente está siendo intervenido con cuatro obras que vienen a mejorar este 
espacio recreativo para los vecinos y vecinas de la comuna, la zona está siendo intervenida por 
M$1.700.000 con la finalidad de embellecer ese pulmón verde que acoge a toda la familia de Collipulli 
durante todo el año 

Le enorgullece mencionar que el proyecto del circuito patrimonial se encuentra en proceso de 
licitación pública, son más de M$4.200.000, que viene a mejorar toda la zona fundamental del centro 
de la comuna. Calles como O’carrol, Alcázar, Freire, Argomedo, O’Higgins, Cruz, Amunategui y 
Balmaceda, son las principales arterias de la comuna, que contarán con condiciones adecuadas para 
el tránsito peatonal; tiene fe en que las nuevas autoridades que hoy día lo acompañan puedan velar 
por el bien común de la comuna y por la gente. Cada obra, cada iniciativa presentada es fruto del 
trabajo, en equipo, con el equipo municipal, con todo en quienes confían y se cree en el progreso de 
la comuna. Saben que quedan desafíos por delante, pero también tienen la certeza que trabajando 
unidos, con diálogo, con transparencia y visión de futuro, pueden seguir avanzando hacia la comuna 
que todos sueñan. 

Agradece por creer en él como hijo de Collipulli, menciona que la comunidad lo conoce, creció en este 
amado pueblo, desde niño acompañado de sus padres y sus hermanas que hoy día lo acompañan, 
puede decir que todo lo que hace siempre lo ha hecho para el bienestar de la hermosa comuna de 
Collipulli, agradeciendo la compañía en el día de hoy y entregando bendiciones a los presentes. 

Maestro de ceremonia Cuenta Pública, señala que se agradecen las palabras del alcalde, las que sin 
duda reflejan el trabajo, la disposición y el interés de continuar por el sendero de la mejora continua 
y de contribuir a una mayor calidad de vida para cada uno de los vecinos y vecinas de la comuna de 
Collipulli. Mencionando que compartirán la primera parte de la cuenta pública año 2024 contenida en 
el registro audiovisual. 

Posteriormente a la presentación del registro audiovisual hace uso de la palabra la Secretaria 
Municipal Doña Lilian Jouanet Marín quien informa que el alcalde de la comuna hará entrega del 
informe de la gestión correspondiente al año 2024, cuenta pública al honorable concejo municipal 
para lo cual solicita pasar a los concejales/as Concejala Clara Riquelme Moreno, Concejala 
Jacqueline Ponce Vejar, Concejal Víctor Díaz López, Concejala Carolina Valenzuela Muñoz, Concejal 
Francisco Quilodrán Morales y el Concejal Iván Villanueva Reyes. Añade que el  alcalde de la comuna 
hará entrega del informe de la gestión cuenta pública correspondiente al año 2024, a un 
representante del Consejo de Organizaciones de la Sociedad Civil y a un representante del Consejo 
seguridad pública, por lo cual solicita pasar adelante a don Leonardo Fuentes Mellado, representante 
del Consejo de Organizaciones de la Sociedad Civil, solicita pasar al señor comisario de Carabineros 
don Héctor Ibarra Suárez en representación del Consejo Comunal de Seguridad Pública para que reciba 
el informe de cuenta pública correspondiente a la gestión año 2024. 

Se presenta la segunda parte del material audiovisual que contiene la gestión correspondiente al año 
2024, y todos los avances y progresos del año 2024 en materia de Desarrollo Comunitario, Desarrollo 
Económico Local, Seguridad pública, Infraestructura, vivienda, mantenimiento de Áreas Verdes, 
Operativos para un entorno limpio y ordenado, adquisición de maquinaria, compromiso con el 
bienestar ambiental y medio ambiente, etc.… 
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Finalizada la exposición de este video el maestro de ceremonia señala que este recurso audiovisual, 
representa la ardua labor que ha desarrollado la municipalidad de Collipulli en beneficio de todas las 
personas de nuestra comuna y sus alrededores, recordando a todos que mañana se encontrará 
disponible en el sitio web de la Municipalidad el documento completo de la cuenta pública gestión 
año 2024. 

Seguidamente anuncia que a continuación deja, nuevamente con ustedes a la secretaria municipal 
Sra. Lilian Jouanet Marín quien menciona que habiéndose dado cumplimiento a la entrega del 
informe de gestión municipal correspondiente al año 2024 realizada por el alcalde de la comuna Don 
Manuel Macaya Ramírez y en vista de lo establecido en la Ley se cierra la sesión extraordinaria de 
Concejo Municipal, siendo aproximadamente 19:40 horas. 

Doy fe.  

 

 

 

 

LILIAN JOUANET MARIN                                                        MANUEL JESUS MACAYA RAMIREZ      
SECRETARIA MUNICIPAL                                                                            A L C A L D E 
      MINISTRO DE FE 
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